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Prezado(a) Alano(a),

Seja bem-vindo a uma nova etapa da sua formacao. Estamos aqui para auxilid-lo numa jornada rumo ao

aprendizado e conhecimento.

Vocé esta recebendo o material didatico impresso para acompanhamento de seus estudos, contendo as

informacdes necessarias para seu aprendizado e avaliacao, exercicio de desenvolvimento e fixacdo dos conteudos.

Além dele, disponibilizamos também, na sala de disciplina do CEJA Virtual, outros materiais que podem

auxiliar na sua aprendizagem.

O CEJA Virtual é o Ambiente virtual de aprendizagem (AVA) do CEJA. E um espaco disponibilizado em um
site da internet onde é possivel encontrar diversos tipos de materiais como videos, animacoes, textos, listas de
exercicio, exercicios interativos, simuladores, etc. Além disso, também existem algumas ferramentas de comunica-

¢do como chats, féruns.

Vocé também pode postar as suas duvidas nos foruns de duvida. Lembre-se que o férum nao é uma ferra-
menta sincrona, ou seja, seu professor pode ndo estar online no momento em que vocé postar seu questionamen-

to, mas assim que possivel ird retornar com uma resposta para vocé.

Para acessar o CEJA Virtual da sua unidade, basta digitar no seu navegador de internet o seguinte endereco:

http://cejarj.cecierj.edu.br/ava

Utilize o seu numero de matricula da carteirinha do sistema de controle académico para entrar no ambiente.

Basta digitd-lo nos campos “nome de usuario” e “senha”

Feito isso, clique no botédo “Acesso”. Entao, escolha a sala da disciplina que vocé estd estudando. Atencao!
Para algumas disciplinas, vocé precisara verificar o numero do fasciculo que tem em maos e acessar a sala corres-

pondente a ele.

Bons estudos!
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Sistemas de
equacoes
lineares

Para Inicio de conversa...

Ja falamos anteriormente em fungdes. Dissemos que sdo relagdes entre
varidveis independentes e dependentes. As vezes, precisamos encontrar valores
especificos para essas varidveis e dessa forma elas se tornam incognitas. Vamos
mais uma vez falar de planos de telefonia, para ilustrar o que queremos discutir.

Existem dois planos de telefonia que sdo apresentados na tabela abaixo:

m Custo fixo mensal Custo adicional por minuto

A R$ 35,00 R$ 0,50
B R$ 20,00 R$ 0,80

Para que quantidade de minutos o valor a ser pago é o mesmo para os dois

planos? Qual é esse valor?

Tente resolver a situacdo com o que ja sabe sobre funcdes, equagdes ou
simplesmente utilizando conhecimentos de aritmética. Fazer uma tabela pode
ser uma boa alternativa. Se ndo conseguir, ndo se preocupe, mais a frente retor-

naremos com essa discussao.

Objetivos de aprendizagem

= Representar a relagcao entre duas grandezas por meio de gréficos.
= Utilizar sistemas de equagdes para calcular os valores de duas incégnitas.

= Resolver problemas que envolvam duas incognitas.
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Representando a funcao no grafico

Representacoes gréficas ja foram abordadas em situacdes anteriores. Até agora vimos que os graficos sdo utiliza-
dos para representar resultados de pesquisa, sendo uma forma interessante de apresentar dados de forma visual e agra-

davel. Agora, vamos ver como construir graficos com o intuito de representar a relacdo existente entre duas grandezas.

Situacao problema 1

Paulo e Miguel, juntos, possuem R$30,00. Miguel possui R$3,00 a mais que o dobro do valor de Paulo. Quanto

possui cada um deles?

Podemos representar as incognitas da seguinte forma:

x = valor que Paulo possui.

y = valor que Miguel possui.

A partir dai, podemos representar a situacao da seguinte maneira:

O valor que Paulo possui (x) somado ao valor que Miguel possui (y) € R$30,00.
x+y=30

Miguel (y) possui R$3,00 a mais que o dobro do valor de Paulo (2x + 3).
y=2x+3

Teremos, entdo, duas equagdes, que denominamos sistema de equagdes, que pode

ser representado assim:

x+y=30
y=2x+3

Separando as duas equagdes, vamos encontrar pares de valores (para x e y) que

atendem a cada uma das equacgoes.

112



Veja alguns exemplos e complete a tabela.

H4 algum par comum as duas equagdes? Se encontra-lo, este serd a solu¢do do problema.

x+y=30
xy)
(7,23)
8 )
©
(10, )

a1, )

Situacao problema 2

Vamos representar, no diagrama a se-
guir, os pontos correspondentes a cada par
ordenado encontrado, na situacdo problema
anterior. Em seguida, una os pontos encon-
trados em cada equacao com uma linha reta.

Represente cada uma das retas, referentes a

cada equacdo, com uma cor diferente.

y=2x+3
xy)
(7,17)
8)
)
(10,)
(11, )
(12, )

(13, )

Ancte suas
vespostas em
seu caderno
y 27
—f20
. ]
0 1153451375’9?@ AfSF?x
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Agora responda:
a. Onde as duas linhas retas se cruzam?

b. O quetem aver com a tabela anterior?

Aﬂoh« SuAsS

vespostas em
seu caderno

Situacao problema 3

Vocé deve ter percebido que todos os pontos que atendem a cada uma das equagdes estao sobre a mesma linha
reta. Serd que conseguiriamos resolver um sistema, utilizando apenas dois pontos para cada equacdo? Tente fazer isto no

sistema de equacdes a seguir. Ndo se esqueca de verificar se o resultado encontrado realmente atende as duas equacoes.

xX+y=5
x—y=1
_
xy) xy)
Ponto 1 (1,4) 2,1
Ponto 2 (7,-2) (5,4)
10 13 I8 L e 2 [t 3 I3 1 D 1 3 (2 FY g 1B Uo_
0
7
FU
Ancte suas
vespostas em
seu caderno
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Resolva os seguintes sistemas de equagdes pelo processo grafico:

- xX+y=12
xX—y=8
10
g
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2x—-3y =3
x+3y=15
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Ancle suas

vespostas em
seu caderno

Os sistemas de equagdes acima podem ser resolvidos por outros métodos. Vamos ver dois deles.

Método da adicao

Vamos comecar, observando duas operagdes aritméticas:

12+7=19
10-6=4

Observe o que acontece, quando fazemos operacdes entre as duas, respeitando as posicdes dos nimeros:

{1 247219

10-6-4
24153
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Aigualdade continua verdadeira. E exatamente esse processo que utilizamos para resolver o sistema de equa-

¢oes. Veja:

Agora que ja conhecemos o valor de x, é facil encontrar o valor de y. Basta escolher uma das duas equacdes.

Vamos utilizar a primeira:

X+y=12
10+y=12
y=2

Logo, os dois valores procurados sao: x=10ey = 2.

Método da substituicao

Vamos tomar o mesmo sistema como referéncia.

x+y=12
X-y=8

Peguemos uma das duas equagdes e isolemos uma das incégnitas. Vamos utilizar a segunda equacdo:
Xx-y=8

X=8+y

Pegamos a outra equacao e substituimos o valor de x isolado.

X+y=12

8+y)+y=12

8+y+y=12

8+2y=12

2y=12-8

Matematica e suas Tecnologias - Matematica 117



Apos esta etapa, voltamos a primeira equacéo e substituimos o valor de y encontrado.

x=8+y
x=8+2
x=10

Os valores procurados sdo x = 10 e y = 2, exatamente os mesmos encontrados pelo outro método.

Junior e Aline tém, juntos, 100 livros. Se tira-
rem 25 livros de Junior e derem a Aline, eles fica-
rdao com o mesmo numero de livros. Quantos livros

tem cada um?

Anote suas

vespostas em
seun cadevno

Um pai tem hoje 45 anos e seu filho, 9. Daqui a quantos anos a idade do pai serd o

quadruplo da idade do filho?

Ancte suas
vespostas em
seun cadevno

118



O tio de Bernardo gosta de Ihe dar desafios para responder. No ultimo domingo, Ber-

nardo foi visitar seu tio.
Vocé sabe quais sdo os numeros inteiros? Perguntou-lhe o tio.
A seguir, deu-lhe o seguinte problema para resolver:

Sejam dois numeros inteiros. O quintuplo de um deles somado ao dobro do outro da

520 e a soma de ambos é 80. Quais sao esses numeros?

Ancte suas

vespostas em
seu caderno

Bernardo na mesma hora retrucou, dando-lhe também um para resolver, mas com a

condicdo de que o fizesse mentalmente.

A soma de dois nimeros é 72 e sua diferenca é 24. Quais sdo os nimeros?

Anote suas
vespostas em
seun cadevno

Jackson, aluno do SEJA, trabalha numa marcenaria e re-
solveu organizar melhor a oficina de trabalho. Para isso, comprou
uma caixa de ferramentas com 12 reparticées. Em cada uma po-
dem ser arrumadas 4 ferramentas. Logo, todas as reparticoes
ficaram ocupadas, algumas com 4 e outras com 2 ferramentas.

Dessa maneira Jackson contou 34 ferramentas. Quantas ainda

podem ser guardadas na caixa de ferramentas?

Al\o‘l'?/ SuAsS
vespostas em
seu caderno
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Momento de reflexiao

Encontrar os valores de incdgnitas dadas por duas equacdes do primeiro grau, ou seja, por meio de sistemas
de duas equagdes com duas incdgnitas, foi o objetivo desta unidade. Para tal, foram utilizados recursos graficos e

algébricos. Reveja as solugdes graficas e algébricas apresentadas e refaca as que vocé ficou em duavida.

Vocé deve ter percebido que em algumas situacoes é bem facil utilizar o recurso grafico, mas dependendo dos
valores fica complicado determinar os valores das incognitas. Nessa hora, os métodos algébricos sao os melhores. Prati-

que as técnicas aprendidas para que se sinta mais autdnomo ao resolver sistemas, ja que os utilizard em vdrias situacoes.

Ancte suas

vespostas em
seu caderno

Voltando a conversa inicial

Vocé pbde verificar que sao varias as estratégias para resolver problemas, envolvendo mais de uma incognita, ou
seja, mais de um valor ndo conhecido. Exatamente como o problema trazido no inicio deste capitulo. Naquela situacao
nao conheciamos a quantidade de minutos nem o valor que seria pago nos dois planos. Vamos retoma-lo agora que
ja sabemos um pouco mais sobre o assunto?

1. Pararesolver o problema, vamos seguir alguns passos, exatamente como temos feito até agora:
Identificar as incognitas
x = quantidade de minutos

y = valor a ser pago

2. Escrever as equagoes
Para o plano A —y=35+0,50 x

Para o plano B — y =20+ 0,80 x

3. Organizar o sistema

y=35+0,50x
y=20+0,80x

Poderiamos reorganizar o sistema de varias formas, dependendo da estratégia que escolhermos, para resolvé-lo.
Da forma que estd, poderemos utilizar direto o Método da Substituicdo, basta pegar o valor de y da segunda equacéo

e substitui-lo na primeira, assim:
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20+ 0,80 x =35+ 0,50 x
Agora é s6 resolver a equacdo e encontra o valor de x.

0,80x-0,50x=35-20

0,30x=15
x=15/0,30
x=50

Para encontrar o valor de y, basta substituir o valor de x encontrado em qualquer uma das duas equacgdes.

Vamos utilizar a primeira.

y=35+0,50x
y=35+0,50.50
y=35+25

y =60

Logo, a quantidade de minutos para a qual o valor a ser pago € o mesmo € 50. O valor a ser pago é R$ 60,00.

Veja ainda

Vocé sabia que a utilizacdo de sistemas de equacdes para resolver problemas é muito antiga? Para vocé ter
ideia, os babilénios estudavam problemas que conduziam a equag¢des, ha muitos anos. Um exemplo disso foi encon-

trado em um bloco de barro que data cerca de 300 a.C., contendo o seguinte problema:

2
Dois campos tém drea total de 1.800 jardas quadradas. Um produz grdgos em 3 de um alqueire por jarda quadra-

1
da, enquanto o outro produz graos em 5 de um alqueire por jarda quadrada. Se o lucro total é de 1.100 alqueires.

Qual o tamanho de cada campo?

A Jarda (yd) é uma medida inglesa que equivale a 91 centimetros, ou seja 0,91metros. Portanto, 1m?é igual a 1,1959900463011
jardas quadradas.

Alqueire

Designava, originalmente, uma das bolsas ou cestas de carga que eram colocadas sobre o dorso dos animais de carga. Logo, o
conteudo daquelas cestas foi tomado como medida de graos e depois acabaram designando a drea de terra necessaria para o
plantio de todas as sementes nelas contidas.
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Uma das formas de resolver o problema babil6nico é utilizar um sistema de equacdes, da seguinte forma:

1. Denominemos o tamanho de um campo de x e o tamanho do outro de y.
2. Isso nos ajuda a chegar a primeira equacao: x + y = 1.800

2 2
3. O primeiro campo produz grdos em 3 de alqueires a cada jarda quadrada. Logo, a sua producdo é de §X
alqueires.

1
4, O segundo campo produz graos em % de alqueires a cada jarda quadrada. Logo, a sua producao é de Ey
alqueires.

2 1
5. Como o total produzido é de 1.100 alqueires, chegamos a segunda equacao: EX + Ey =1.100.
6. O sistema a ser resolvido é, portanto:

x+y=1800

2 1
—x+—=y=1100
3 2y

E ai? Qual é o tamanho de cada campo?

O maior tem 1.200 jardas quadradas e o menor tem 600 jardas quadradas.

Referéncias

. 4 - http://www.sxc.hu/photo/475767

« http://www.sxc.hu/photo/290552

ﬁ « http://www.sxc.hu/photo/1284421
\ 4
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Situacao problema 1

x+y=30

(x,y)
(7,23)

(8,22)

y=2x+3
(x,y)
(7,17)

(8,19)

(10, 20)
(11,19)
(12,18)

(13,17)

Situacao problema 2

(10, 23)

(11, 25)

(12,27)

(13,29)

g s? HHFFS_FW_X

a. No ponto com coordenadas 9 parax e 21 paray.

b. Os dois resolvem o sistema de equagdes.

Matematica e suas Tecnologias - Matematica
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Situacio problema 3

Resposta:x=3ey=2

Atividade 1
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Atividade 6

R. : Janior tem 75 livros e Aline tem 25 livros.
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Atividade 7
stas

R.: Daqui a trés anos, o pai terd 48 anos e o filho 12 anos.

Atividade 8

R.:Um numero é 120 e o outro - 40.

Atividade 9

R.:Um numero é 48 e o outro 24.

Atividade 10

R.:Ha 5 reparticdes com quatro ferramentas e 7 com duas ferramentas.
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Adividade ;bx'l'YO\

Exercicio 1

A populacdo de uma cidade A é trés vezes maior que a populacdo da cidade B. Somando a populacao das duas

cidades temos o total de 200.000 habitantes.
Qual a populagao da cidade A?

(a) 50.000 (b) 75.000 (c) 100.000 (d) 150.000

Exercicio 2

Num aquario ha 8 peixes, entre pequenos e grandes. Se os pequenos fossem mais um, seria o dobro dos grandes.

Quantos sao os pequenos?

(@5 (b) 4 (@3 (d)2

Exercicio 3

Um pagamento de R$ 140,00 foi realizado em notas de R$ 5,00 e de R$ 20,00, no total foram 10 notas.
Quantas notas de cada tipo foram usadas?

(a) 5 notas de 20 reais e 5 notas de 5 reais

(b) 6 notas de 20 reais e 4 notas de 5 reais

(c) 7 notas de 20 reais e 3 notas de 5 reais

(d) 4 notas de 20 reais e 6 notas de 5 reais
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Exercicio 4

Um par de sapatos e um par de sandalias custam R$ 30,00. O preco do par de sapatos é de RS 2,00 a mais que

o preco de trés sandalias.
Quanto custa um par de sanddlias?

(a) RS 23,00 (b)R$ 17,00 (c)R$ 13,00 (d)R$ 7,00

Exercicio 5

Em um terreiro ha galinhas e coelhos, num total de 13 animais e 46 pés.
Quantas galinhas e quantos coelhos ha nesse terreno?

(@) 10 galinhas e 3 coelhos

(b) 3 galinhas e 10 coelhos

(c) 4 galinhas e 9 coelhos

(d) 5 galinhas e 8 coelhos

Exercicio 6

A soma das idades de Mariana e Felipe é 18 anos. Ha 3 anos atras, a diferenca destas idades era de 2 anos.
Qual aidade de Felipe, sabendo que Mariana é a mais velha?

(a) 13 anos (b) 11 anos (c) 9 anos (d) 8 anos

Exercicio 7

Na geladeira de Ana ha 15 litros de refrigerante, dispostos tanto em garrafas de um litro e meio, quanto de

600ml, no total de 13 garrafas.
Qual é a quantidade de garrafas de 600mI?

(a) 3 garrafas (b) 4 garrafas (c) 5 garrafas (d) 8 garrafas
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Exercicio 8

Margarida comprou arroz a R$ 2,00/kg e o feijdo a R$ 3,00/kg em um supermercado, pagando R$ 13,00. Na

feirinha do seu Joaquim o arroz teria custado R$ 3,00/kg e o feijao R$ 2,00/kg, pagando R$ 17,00 no total.
Quantos quilogramas foram comprados?

(a) 6kg (b) 7kg (c) 8kg (d) 9kg

Exercicio 9

Um tomate e um pepino pesam juntos 150g. Para fazer o equilibrio da balanca é preciso colocar 2 tomates de

um lado e um pepino do outro.
Quantos quilogramas possui um tomate?

(a) 659 (b) 60g (c) 559 (d) 509

Exercicio 10

Um motorista quer fazer uma viagem de 780 km em duas etapas, de modo que na primeira etapa percorra

60km a mais que na segunda.
Quantos quilémetros ele devera percorrer na segunda etapa?

(a) 360km (b) 380km (c) 400km (d) 420km

Exercicio 11

Duas vacas eumtouro foram trocados por oito porcos. Emoutra ocasido, uma vaca foi trocada por um touro e

um porco. De acordo com a regra desses dois "negdcios", uma vaca deve ser trocada por quantos porcos?

Exercicio 12

Ao organizar uma festa Paulinho decidiu organizar os convidados em mesas com 3 e 4 cadeiras. Na festa ti-

nham 50 pessoas e foram ocupadas 15 mesas. Qual o nimero de pessoas que ocuparam mesas com 3 cadeiras?
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Exercicio 13

Junior e Luis jogam no mesmo time de futebol de areia. No ultimo campeonato, os dois juntos marcaram 52

gols. Junior marcou 10 gols a mais que Luis. Quantos gols Junior marcou nesse campeonato?

Exercicio 14

A Adriana é a irma mais velha do Claudio. A diferenca entre as idades dos dois irméos é de 5 anos e a sua soma

€ 35 anos. Qual a idade do Claudio?

Exercicio 15

Numa col6nia de férias ha quartos de 4 e 8 camas. O nimero de quartos é 80 e o de camas é 360. Qual o

numero de quartos ha de cada tipo?
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Exercicio 1
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Exercicio 2
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Exercicio 3
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Exercicio 4
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Exercicio 5
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Exercicio 6
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Exercicio 7
ONON NO

Exercicio 8
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Exercicio 9
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Exercicio 10
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Exercicio 11

[ Uma vaca pode ser trocadapor 3 porcos.

Exercicio 12

[ 30 pessoas.

Exercicio 13

[ 31 gols.
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Exercicio 14

[ 15 anos. J

Exercicio 15

[ 70 quartos de 4 camas e 10 quartos de 8 camas J

Ak
breve
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